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 :درس اول

  ها وارد كردن داده
 

حتماً مي دانيد كه براي تخمين يك معادله يا محاسبه ضرايب اولين چيزي كه نياز داريم، اطلاعات 
هاي مورد نياز مارا براي تخمين معادلاتي كه درنظر داريم، داشته  افزار هم بايد داده بنابراين نرم. است
بار  ها را از روي دستور آموزش يك احل وارد كردن دادهتوصيه من به شما اين است كه ابتدا مر. باشد

هايي كه در  افزار خودتان را روي سيستم فعال كرده و خودتان شروع به واردكردن داده بخوانيد، بعد نرم
 .  وارد شده است، كنيدExcelافزار  نرم

ها دچار    وارد كردن آنها براي راحتي پرينت بگيريد تا در ها ابتدا از روي داده براي وارد كردن داده
 .مشكل نشويد

هاي آن   و از ميان گزينهNew گزينه Fileحالا از منوي . افزار را بگشاييد ابتدا صفحه اصلي نرم
Workfile ها را  با اين كار پنجره اي را مشاهده خواهيدكرد كه از شما دوره زماني داده.  را باز كنيد

براي . هاي بدون دوره زماني يا مقطعي نه، هفتگي، روزانه يا داده ماهه، ماها4ماهه، 6سالانه، : خواهد مي
كنيم، به طور خلاصه برايتان توضيح داده مي شود؛ اما  اينكه بدانيد كه هر گزينه را چگونه استفاده مي

 نرم افزار يا با مطالعه كتاب، به طور دقيق هر مورد را مطالعه Helpخودتان هم مي توانيد با استفاده از 
 را انتخاب مي كنيم و در Annualاييد؛ به هر حال چون داده هاي ما سالانه است، اصولاً ما گزينه نم

  .كنيم نتيجه در دو مربع زير تاريخ سال شروع و پايان داده ها را وارد مي
 ديگر Semi Annualبا انتخاب گزينه !) دقيقاً مثل خود شما(ماهه باشد 6اما اگر داده ها نيم سالانه يا 

بايد مشخص كنيد كه در !! توانيد فقط در مربع هاي پايين سال ابتدا و انتها را وارد كنيد و خلاص مين
  !هر كدام از سال هاي ابتدا و انتها منظور شما دقيقاً كدام نيمه اش است؟

 داريد، پس در جدول ها وارد مي 85 تا نيمه اول سال 76مثلاً شما داده هايتان را از نيمه دوم سال 
  1376:2                     1385:1:                يدكن

بود، بايد دقيقاً بگوييد كدام فصل منظورتان است، مثلاً اگر ) ماهه4(همينطور اگر داده هاي شما فصلي 
 : باشد85) 2فصل( تا بهار 76) 1فصل(داده هاي شما از تابستان

                           1385:1                      1376:2  
  ...و

  ... را انتخاب كنيد Annualشما همان 
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 پنجره تعيين دامنه بسته مي شود و پنجره كاري بدون نام OKاكنون پس از زدن دكمه 
Workfile:UNTITLED باز خواهد شد كه عمده كار شما در اين پنجره خواهد بود زيرا همان طور كه 

، اسم آن در همين پنجره به صورت آيكوني نشان داده بعدها خواهيد ديد، به محض واردكردن هر داده
 .                                                                                                                               مي شود

 به معناي بردار ضرايب و يك سري جملات پسماند Cدر صفحه روبرويتان نمادي با حرف نشانه 
RESID همان( مي بينيدui  به تفاوت علامت هاي بردار و سري كه در كنار ). ها در اقتصادسنجيC و 
RESID مي بينيد، دقت كنيد، الان از اين به بعد از روي اين نشانه ها بايد بفهميد كدام حرف نشان 

 .ري استدهنده بردار، و كدام نشان دهنده س
  :حالا نوبت به وارد كردن داده ها است

 و data: بالاي صفحه اصلي يك نوار فرمان مي بينيد؟ در اين خط فرمان سفيدرنگ بنويسيد -
Enterرا بزنيد .  

، شما چند ستون مي بينيد كه سطور آن بر )Groupبه نام ( در جدولي كه ظاهر مي شود -
 شده است، سال به سال و از سال ابتدا تا انتها اساس اين كه دوره زماني شما سالانه انتخاب

حالا بايد يك طوري در اين ستون ها هريك از داده هايتان را وارد . گذاري شده است شماره
  :كنيد

خواهيد ديد كه همه ستون خاكستري . روي قسمت خاكستري اولين ستون يك كليك كنيد -
  yمثلاً: اسم متغيرتان را تايپ كنيد) ينه پنجره اصل(مي شود؛ حالا در نوار فرمان همين پنجره

  . را بزنيدEnterو بعد 
  

 .مي بينيد كه ستون شما به نام متغيرتان درآمده است
  
 حالا روي خانه اولين سال كليك كنيد و مقدار آن سال را وارد كرده، سپس براي رفتن به سال بعد -

دتان استفاده كنيد و مقادير بقيه سالها را روبه پايين صفحه كلي) فلش(توانيد از كليدهاي مكان نماي مي
  .هم وارد كنيد

  
 Groupبقيه متغيرها را هم در باقي ستون ها به همين نحو وارد كنيد و سپس اقدام به بستن پنجره 

  يك نام Groupكنيد؛ اگر علاقه مند به نگه داشتن داده ها به اين نحو در كنار هم هستيد، براي اين 
 .به صفحه سفيد اصلي نگاه كنيد كه گروهتان با چه علامتي ذخيره مي شودانتخاب كنيد و سپس 

 نگاه كنيد، هركدام از Workfileحالا بعد از هر بلايي كه به سر گروه آورديد، به صفحه سفيد 
 .نماد سري: بله اميدوارم درست گفته باشيد.... متغيرهايتان با چه نمادي جداگانه ثبت شده اند؟ 
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 را بدهيد، Openار روي هركدام از سري ها دوبار كليك كنيد، يا باكليك راست دستور  از اين پس هرب
  ...آن سري باز مي شود

 ctrlهر چند سري كه دوست داشتيد، با نگه داشتن كليد . اگر گروهتان را ذخيره نكرديد اشكال ندارد
و با انتخاب گزينه در صفحه كليد انتخاب كرده، روي يكي از محل هاي انتخاب كليك راست كنيد 

open as groupآن را به صورت گروه باز كنيد ...  
  Eviews در Excel مي توانستيد از همان اول داده ها را از روي ! نياز نبود اين همه زحمت بكشيدالبته

 !!!كپي كنيد
 روش  تخمين معادله را بهدر جلسه بعد حداقل يك بار خودتان وارد كنيد تا  وولي اين كار را نكنيد

OLSياد بگيريد . 
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  : درس دوم
 OLSتخمين معادله به روش

  
 را انتخاب كرده و داده هايي را كه Workfile و Open گزينهFileپس از بازكردن نرم افزار، در منوي 

 .وارد كرده بوديد باز كنيدEviewsقبلاً در 
طور كه مي دانيد به   بايد تابعي خطي داشته باشيم، كه همانOLSبراي تخمين يك معادله به روش 

 .شود  نوشته ميy=ax+bم كلي فر
كه  ما نيز براي اين. تخمين زدOLSتوان به روش  دانيد برخي توابع غير خطي را نيز مي درضمن مي

 .كنيم همزمان چند درس باهم بگيريم، از تابع توليد غيرخطي كاب ـ داگلاس شروع مي
  

 تخمين تابع كاب داگلاس
گلاس به صورت زير است كه در شكل اصلي قابل تخمين دانيد، فرم كلي تابع كاب ـ دا همانطور كه مي

 هم نهاده هاي توليد lوkبه روش كمترين مربعات نمي باشد درضمن لازم به يادآوري است كه اينجا 
 :هستند

βα LAKY =  
 .بنابراين همانطور كه به ياد داريد، بايد آن را به صورت خطي درآوريم

 لگاريتم مي گيريم و تابع را به صورت معادله اي خطي ـ لگاريتمي در براي اين كار هم از طرفين
  .آوريم مي

 .فرم خطي تابع توليد كاب ـ داگلاس به صورت زير خواهد بود
LOG(Y)=LOG(A)+αLOG(K)+βLOG(L) 

 و يك β و α ضريب 2الان اين معادله . آنچه ما بايد در يك معادله تخمين مي زديم، ضرايب معادله بود
 . دارد كه بايد تخمين زده شوندlog(A) ثابت

 سه روش وجود دارد كه به طور EViews در OLSبراي تخمين معادله توليد خطي فوق به روش 
خلاصه در اسلايد بعدي نمايش داده مي شوند، ولي اينجا سعي مي كنيم از روش كاربردي تر كه 

  .استفاده از خط فرمان است، استفاده كنيم
 :Workfileدله با استفاده از نوار ابزارهاي صفحه اصلي سفيد دو روش تخمين معا

1-object/new object/Equation 
2-Quick/Estimation Equation 

  :Groupيك روش تخمين، با استفاده از منوهاي فرعي صفحه 
3-Procs/Make Equation 
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وشتن معادله را بدهيد، خواهد دستور ن  روش صفحه اي براي شما باز خواهد شد كه از شما مي3در هر 
يعني متغيرهاي  وابسته و مستقل را معلوم كنيد يابه عبارتي بگوييد چه متغيري قرار است تابع ديگري 

 .باشد

 
 :فرمان نوشتن معادله

 زنيم؟ پيش از نوشتن معادله لازم است يادآوري كنيم كه چه معادله اي را تخمين مي
LOG(Y)=LOG(A)+αLOG(K)+βLOG(L) 

 را؛ حالا متغيرهاي ما چه k,y,lاشكال كار كجاست؟ ما چه متغيرهايي را وارد نرم افزار كرديم؟ فهميديد 
 هستند؟

LOG(Y)وLOG(L)وLOG(K)!!!!!!  
پس بايد اول دستور يافتن سري هاي زماني معادله موردنظرمان را بدهيم، يعني بايد دانه دانه از هر سه 

  . بگيريمLogمتغيرمان 
 :لطفاً در خط فرمان اصلي دستور زير را براي دادن فرمول ساخت لگاريتم سري ها به كامپيوتر بدهيد

Genr ly=log(y) 
 همانطور كه خودتان خواسته بوديد در ly به اسم log(y)حالا اگر به صفحه اصلي نگاه  كنيد، سري 

workfileشما ذخيره شده است  . 
  .ام دهيد هم انجL وkحالا اين كار را براي 

  .با اين كار شما هر سه متغيرتان را خواهيد داشت
 براي اين است كه اگر خواستيد روي سري ها عملياتي مانند جمع، تفريق، گرفتن لگاريتم Genrدستور 

انجام دهيد، به وسيله آن بدون دست زدن به متغيرهاي سري اصلي كه وارد كرده ايد، با نامي كه ... و
 .اي تغيير يافته را ذخيره كنيدمي خواهيد اين سري ه

 :فرمان نوشتن معادله در سطر فرمان
Ls ly c ll lk 

معادله اي را تخمين ) OLSيا همان (Lsمعناي آنچه تايپ كرديد اين است كه شما مي خواهيد به روش 
  در معادله، يا همان عرض از مبدأ،LOG(A) يك ضريب ثابت يا همان C متغير وابسته آن، lyبزنيد كه 

 . هم متغيرهاي مستقل آن باشندLLوLYو 
شود كه ابتداي آن اطلاعاتي درمورد   صفحه معادله جلويتان باز ميEnterبعد از تايپ دستور فوق و زدن 

  .متغيرها و دوره زماني داده ها دارد و سپس دو جدول كه ضرايب را توسط انها تحليل خواهيم كرد
 .واهيد آموختكار كردن با اين جدول را در جلسه بعد خ

.  را انتخاب كنيدRepresentations در صفحه معادله برويد و گزينه viewبراي ديدن معادله به منوي 
 به شما مي گويد EViewsدر اين صفحه اول دستوري را كه خودتان داده ايد مشاهده مي كنيد، سپس 
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مي بينيد كه به جاي ضريب مثلاً . وار، ضرايب مجهولاتتان را انتخاب كرده است كه خودش اتوماتيك
  . قرار داده استC(3) وC(2) را هم LKوLL و ضرايب C(1)، ضريب ثابت معادله را LOG(A)ثابت 

  .بنابراين در سطر بعدي مقادير عددي اين ضرايب كاملاً معلوم است
 :اگر درست كار كرده باشيد،نتيجه تخمين معادله اين است

LY = -0.17 + 0.80*LL + 0.23*LK 
وانيد تا جلسه بعد صفحه معادله راببنديد و اگر در جواب به سؤال نرم افزار خواستيد معادله را مي ت

 . ذخيره مي شودWorkfile در =eqذخيره كنيد، مي بينيد كه معادله با نماد 

  
 :در حاشيه

 : در نوار ابزار اصلي تايپ كنيدworkfileدوباره نرم افزارتان راباز كنيد، بدون بازكردن هيچ  �
=1+2 

 . را بزنيدenterو  �
جوابتان را Scalarحالا به قسمت خاكستري پايين پنجره، سمت چپ نگاه كنيد و روبروي كلمه  �

  ..ببينيد
  !را هم بدهيد) توان(^و)تقسيم/(و)ضرب*(حالا دستورات �
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  :درس سوم
  تحليل مقادير جدول ضرايب معادله

  
اكنون دوباره صفحه معادله را طبق درس قبل باز كنيد، اگر جدول باز نشد و بر اساس بررسي قبلي 

 در صفحه معادله رفته و گزينه دوم آن يعني view باز شد، لطفاً به منوي Representationصفحه 
Estimation outputهاي مربوط به  ر باز شود، كه شامل مقادي ضرايب و آماره را باز كنيد تا جدول زي

  :ها است آن
Dependent Variable: LY 
Method: Least Squares 
Date: 05/13/06   Time: 20:05 
Sample: 1899 1922 
Included observations: 24 

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob. 
C -0.177310 0.434293 -0.408272 0.6872
LL 0.807278 0.145076 5.564513 0.0000
LK 0.233053 0.063530 3.668415 0.0014

R-squared 0.957425     Mean dependent var 5.077336
Adjusted R-squared 0.953370     S.D. dependent var 0.269234
S.E. of regression 0.058138     Akaike info criterion -2.735511
Sum squared resid 0.070982     Schwarz criterion -2.588254
Log likelihood 35.82613     F-statistic 236.1219
Durbin-Watson stat 1.523452     Prob(F-statistic) 0.000000

 و سپس شيوه تخمين كه LY:كنيم كه ابتدا متغير وابسته را معرفي كرده است از سطر اول آغاز مي
كمترين مربعات است و بعد از آن تاريخ انجام محاسبات، بعد دامنه نمونه و نهايتاً تعداد مشاهدات 

  .معرفي شده است
 tراف معيار ضرايب، آماره  انحها و  بعد در قسمت دوم جدول، متغيرها، ضرايب تخمين زده شده آن

oH  .خورد  به چشم ميمحاسبه شده، و نهايتاً هم احتمال مربوطه جهت پذيرش يا رد فرضيه 

 هم به ترتيب نشان دهنده β و α همان عرض از مبدأ معادله و مقادير C=-0.17مقدار عددي ضريب 
 هستند كه به ترتيب ضرايب تابع +LOG(L)βLOG(K)+ αLOG(Y)=LOG(A)ساير ضرايب معادله 
 اگر تابع :دقت كنيد است؛ L  وK تابع توليد نسبت به استفاده از دو نهاده كششتوليد نشان دهنده 

 هركدام از نسبتدهنده  بود، ضرايب شما نشانشما خطي ساده بود و مثل حالا خطي ـ لگاريتمي ن
  .داد ها در توليد را نشان مي نهاده

دانيم  كه ضرايب به دست آمده آيا داراي اعتبار هستند يا نه، از لحاظ تئوريك كه مي براي تحليل اين
كه هميشه (رابطه به دست آمده درست است، چرا كه در سطح توليد نرمال واقع در ناحيه دوم توليد

ها را زياد كنيم، بايد  ، هرگاه نهاده)كند دس ما اين است كه توليدكننده واقعي خارج آن توليد نميح
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توليد بالا رود، يا به عبارتي به ازاي درصدي افزايش نهاده ما انتظار داريم كه توليد حالا باهر درصدي 
  .بالا رود

 جدول در سطح t به دست آمده را با tآمديم  اما از لحاظ اعتبار آماري اگر يادتان باشد، هميشه مي
 جدول tمقدار  از بزرگتر به دست آمده tقدر مطلق كرديم كه اگر  مقايسه مي)معمولاً (  درصد5اطمينان 

  .شد و بنابراين ضريب ما معتبر بود گرفتيم و فرضيه صفر ما رد مي بود، در منطقه بحراني قرار مي
 در اختيار نداريم؛ بنابراين اينجا tني را تعيين اعتبار كنيم، جدول افزار تخمي اما ما هرگاه بخواهيم با نرم
كنيم؛  نگاه مي) .Prob(تر شده است زيرا به ستون سوم، يعني ستون احتمال  كمي با نرم افزار كار آسان

ه دست آمده شود و يعني ضريب ب رد مي) 0=ضريب ( درصد كمتر بود، فرضيه 5اگر اين احتمال از 
(داراي اعتبار آماري است و به عبارتي فرضيه مقابل 

oH

01 Hضريب≠ :

1H

2

  .پذيرفته مي شود) 
 و يا به عبارتي L و kحالا اينجا در ستون آخر، مي بينيم كه كشش تابع توليد نسبت به هردو نهاده 

 درصد است، 5ان كمتر از كه احتمالش به دليل اين) LK وLLضرايب (ضرايب متغيرهاي مستقل معادله 
  . در مورد آنها پذيرفته شده است و هر دو ضريب داراي اعتبار آماري هستندمعتبرند و فرضيه 

  
، ضريب تشخيص )R(از ابتدا شما آماره هاي ضريب تشخيص : حالا به قسمت پايين جدول نگاه كنيد

R(تعديل يافته  و لگاريتم ) ESS( و انحراف معيار رگرسيون و مجموع مربعات خطاي توجيه نشده ،)2
 هستند كه )براي تشخيص مشكل خودهمبستگي مرتبه اول( و آماره داربين واتسون نمايي درست

  .هركدام در جاي خود استفاده خواهند شد
، انحراف معيار متغير )LY(گين متغير وابسته در ستون دوم قسمت پايين به ترتيب مي توانيد ميان

 را ببينيد كه هركدام را به وقت نياز F و احتمال آماره F معيار آكائيك، معيار شوارتز، آماره وابسته،
  .استفاده خواهيم كرد

حالا در اين معادله تا اين سطح از كار ما بايد اعتبار كل رگرسيون را بسنجيم؛ ضريب تشخيص به ما 
تر باشد، قدرت   نزديك1كنندگي رگرسون چه قدر است و هرچه مقدار به   كه قدرت توجيهگويد مي

كنندگي رگرسيون بالاتر است، به عبارتي متغير مستقل با درصد بيشتري توجيه كننده متغير  توجيه
 درصد تغييرات تابع توليد به 95يعني .  درصد مقدار بسيار خوبي است95وابسته است، اينجا مقدار 

 درصد باقيمانده به آن متغيرهايي كه ما لحاظ نكرده ايم، 5تغيرهاي انتخابي ما بستگي دارد و تنها م
  .بستگي داشته است

  
 Fاستفاده مي كنيم، و آماره Fبراي اعتبار شيب رگرسيون يا بع عبارتي كل رگرسيون ما هميشه از آماره 

اما اينجا هم مي توانيم به جاي اين . كنيم جدول مقايسه مي Fمحاسبه شده را به همان ترتيب قبل با 
 درصد باشد، رگرسيون ما معتبر و 5 استفاده كنيم و باز زماني كه اين احتمال كمتر از Fكار از احتمال 

oH  . قبول مي شود و اين يعني رگرسيون اعتبار ندارددر غير اينصورت فرضيه
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  له در صفحه معادViewگزينه هاي منوي 
  

 دو گزينه اول را قبلاً ديده ايم، اما  را در صفحه معادله باز كنيد، خواهيد ديد كهview بار ديگر گزينه 
كنيم،  در گزينه هاي بعدي يك گزينه ماتريس واريانس ـ كوواريانس و گزينه هاي بعدي كه بررسي مي

  . يمآزمون ضرايب و آزمون جملات پسماند و آزمون هاي ثبات را بررسي مي كن
 گزينه است كه گزينه اول جدول مقدار واقعي متغير 4شامل پردازيم،  گزينه سوم كه به بررسي آن نمي

وابسته، مقدار برازش شده آن و همچنين مقدار جملات پسماند را نشان مي دهد به همراه نقشه جملات 
ن مقدار جملات پسماند را پسماند؛  گزينه دوم نمودار واقعي و مقدار برازش شده متغير وابسته و همچني

  .ارائه مي دهد؛ گزينه سوم و چهارم فقط به نمودار استاندارد شده جملات پسماند اختصاص دارد
  

بينيد كه قطر اصلي آن همان واريانس ضرايب   مي3×3اگر ماتريس كوواريانس راباز كنيد، يك ماتريس 
  .نددوي ضرايب هست ها نشان دهنده كوواريانس دوبه و ساير درايه

  
كنيم؛ به عنوان  هاي مختلف روي همين معادله و داده ها مي از جلسه اينده شروع به بررسي آزمون

اي براي شروع اگر از شما پرسيده شود كه در اين تابع توليد كه تخمين زده ايد، بازدهي نسبت  مقدمه
 1910كه آيا در سال دهيد؟ يا اگر از شما پرسيده شود  به مقياس چگونه است، بر چه اساسي پاسخ مي

دانيد كه رگرسيون شما داراي مشكل نقض فروض مختلف  شكست ساختاري داشته ايم، يا اينكه آيا مي
كنيد؟ اين نرم افزار به راحتي براي شما امكان پاسخگويي به تمام  كلاسيك است يا نه، چگونه توجيه مي

  .كند اين سؤالات و حتي در صورت لزوم رفع مشكل را ايجاد مي

  در حاشيه درس
، حالا در صفحه باز شده بر روي منوي 1 باشدL وyيك بار ديگر يك گروه باز كنيد كه شامل دو متغير 

 x-yوقتي گزينه . ( را با انواع زير گزينه هايش امتحان كنيدGraph برويد و در آن گزينه viewفرعي 
  )را انتخاب كرديد نمودار رسم شده چه فرقي با سايرين داشت؟

برايشان ... ان شاء ا. هايي كه برايتان پيش آمده است بپرسيد ه هايتان را بنويسيد و به همراه سؤاليافت
  !جوابي خواهيد يافت

  

                                             
 را انتخاب Open>as group كليك كنيد، دوي قسمت انتخاب شده كليك راست كنيد و ctrl به ترتيب با گرفتن L و Y روي :يادآوري- 1

  كنيد،
  . را بزنيدenterو ) فاصله بگذاريد 1 هر كلمهولي فقط بين (data Y L: ر فرمان تايپ كنيديا مي توانيد روي نوا
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  :درس چهارم
  آزمون محدوديت بر روي ضرايب)1

  
هاي   است، بايد از آزمونثابت بازدهي نسبت به مقياس در اين تابع توليد  آياكه براي تشخيص اين

  .ضرايب، گزينه اول، يعني آزمون والد استفاده كنيم
مان زير در خط اي كه تخمين زديد باز كنيد؛ يا اگر لازم بود دوباره آن را با صدور فر صفحه معادله

 :فرمان اصلي باز كنيد
Ls ly c lk ll 

 را دوباره باز كنيد و به representation در صفحه معادله برويد و گزينه viewحالا به منوي فرعي 
  :كند گذاري مي  به طور خودكار ضرايب معادله شما را اينطور نامEviewsياد بياوريد كه 

Estimation Equation: 
===================== 
LY = C(1) + C(2)*LL + C(3)*LK 

دانيد كه در تابع توليد  و از طرفي مي. در معادله اصلي هستند βوα همانC(3) و C(2)كه در آن 
آورديم؛  به دست مي βوα را با جمع كردن دو ضريبكاب ـ داگلاس هميشه بازدهي نسبت به مقياس

گذاريم كه بازدهي نسبت به مقياس ثابت  كنيم و بنا را بر اين مي آييم فرضيه سازي مي بنابراين اينجا مي
o1H  :نويسيم  را به صورت زير مياست، فرضيه  H و 

132
132

1 ≠+
=+

)()(:
)()(:

CCH
CCH o  

  
كنيم تا با استفاده از  اي اينكه بفهميم آيا اين موضوع درست است يا نه از آزمون والد استفاده ميبعد بر

   در اين آزمون، فرضيه صفرمان را آزمون كنيم؛Fاحتمال آماره 
 در صفحه معادله برويد و از ميان گزينه هاي آزمون ضرايب اولي را كه آزمون والد viewبه منوي فرعي 
oH  : خود را بنويسيدشود، در آن فرضيه  اي باز مي  براي شما كادر محاوره.يداست، انتخاب كن

C(2)+C(3)=1 
  : را انتخاب كنيد؛ نتيجه آزمون شما به صورت زير باز خواهد شدOkو 

Wald Test: 
Equation: EQ01 
Null Hypothesis: C(2)+C(3)=1 
F-statistic 0.195584  Probability 0.662831
Chi-square 0.195584  Probability 0.658310

 
 و oHFتوانيد فرضيه   كه در آن در سطر سوم مي خود را نيز ببينيد، اين آزمون با استفاده از دو آماره 

صورت  كنيم؛ در اين  استفاده ميFكاي دو انجام شده كه بررسي هر دو مثل  هم است، ما از آزمون 
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oH  درصد كمتر باشد، فرضيه5دانيد كه اگر احتمال اين آماره از  مي

oH

شود و در غير اينصورت   رد مي
 قبول شود و اين   بيشتر است و بنابراين بايد فرضيه 05/0اينجا اين احتمال از . شود پذيرفته مي

  .تابع توليد تخميني شما ثابت استيعني بازدهي نسبت به مقياس 
  

كنيم، چون بسيار شبيه   دو آزمون بعدي گزينه آزمون هاي ضرايب را در درس آينده با هم بررسي مي
ها باشيد، بسيار مفيد  همند و درضمن تمرين اين ازمون با فروض ديگري كه شما علاقمند به آزمون آن

  .رسد به نظر مي
  

  :در حاشيه درس
 كه view علاوه بر  در صفحه معادله،view در منوي فرعي Estimation outputدر صفحه 

كنيد كه از اسمشان معلوم است كه  كليدي ترين گزينه است، گزينه هاي ديگري هم مشاهده مي
 جدولي حاوي صفحه معادله براي شما نمايش Freeseدهند؛ گزينه  هركدام چه كاري انجام مي

توانيد به معادله نامي را نسبت دهيد تا   ميname شمانيست؛ با گزينه دهد كه قابل تغيير به وسيله مي
توانيد نمودار يا معادلاتتان را   مي printبا گزينه .  معادله با همان نام ذخيره شودWorkfileدر صفحه 

  . هم وجود داردword به Eviewsها از صفحه  پرينت بگيريد البته امكان كپي آن
 بار كليك كنيد و در صفحه 2ا خواستيد دستكاري كنيد مي توانيد رويش در ضمن اگر نمودارتان ر

  .روي آن كار كنيد... ويرايش آن با گزينه هاي مختلف و تعويض فونت و 
  

پوپول مرجع دانشگاه و مدرسه

www.pupuol.com



  :درس پنجم
  آزمون متغيرهاي حذف شده)2

  
تواند تابع متغير ديگري  گاهي ممكن است فكر كنيد كه تابع توليدتان علاوه بر نيروي كار و سرمايه مي

توانيد متغير  مي) Ommited variables(در دومين آزمون ضرايب . باشد) متغيري دلخواه(gهم مثل 
يد و بررسي كنيد آيا اضافه كردن اين متغيرها به معادله يا متغيرهايي به طرف دوم معادله اضافه كن

  !توجيه پذير است يا نه؟
  

خواهيد به طرف دوم اضافه كنيد، با استفاده از دستور وارد كردن داده ها در  ابتدا متغير اضافي را كه مي
 lgر خود را به دلخواه به هر سال عددي بدهيد، هرچه باشد و نام متغي( كنيد، eviewsجلسه اول، وارد 

1.)بگذاريد

 ommited گزينه دوم coefficient tests درصفحه معادله در زيرمنوي viewدر منوي فرعي 
variables-…را انتخاب كنيد .  

  :شود، متغير جديد را تايپ كنيد در صفحه اي كه باز مي
lg  

  
فقط يادتان باشد كه قبل از ، ها را با يك فاصله از هم تايپ كنيد اگر چند تا متغير جديد داشتيد، نام آن

  . كرده باشيدEviewsاين آزمون بايد متغيرهاي جديدتان را به صورت سري وارد 
  

                                                 
  ... را بزنيد، بعد در جدول ظاهر شده عمليات وارد كردن داده ها را انجام دهيدenter و data:  براي يادآوري در سطر فرمان تايپ كنيد- 1
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2: جدولي تقريباً شبيه جدول زير مي بينيدحالا در صفحه باز شده كه مربوط به نتيجه ازمون است،

Omitted Variables: LG 
F-statistic 7.728926     Probability 0.011554
Log likelihood ratio 7.841853     Probability 0.005105

     
Test Equation: 
Dependent Variable: LY 
Method: Least Squares 
Date: 03/24/07   Time: 21:44 
Sample: 1899 1922 
Included observations: 24 

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob. 
C 0.684146 0.488730 1.399843 0.1769
LL 0.467082 0.175823 2.656549 0.0151
LK 0.392277 0.079604 4.927864 0.0001
LG -0.004071 0.001464 -2.780095 0.0116

R-squared 0.969292     Mean dependent var 5.077336
Adjusted R-squared 0.964686     S.D. dependent var 0.269234
S.E. of regression 0.050595     Akaike info criterion -2.978921
Sum squared resid 0.051197     Schwarz criterion -2.782579
Log likelihood 39.74706     F-statistic 210.4305
Durbin-Watson stat 1.295180     Prob(F-statistic) 0.000000

  
 قسمتي كه براي ما مهم است، تا فقط بدانيم آيا اين متغيري كه درد نظر نگرفته بوديم توجيه در اينجا

  . شده استhigh lightدارد يانه، همان سه سطر ابتداي جدول است كه 
دو اين است كه اضافه كردن متغير جديد توجيه دارد؛ حالا احتمال هر ) H(در اينجا فرض اوليه ما 

، پس ) درصد است5هر دو احتمال كوچكتر از (گويد كه در منطقه بحراني قرار داريم  آماره به ما مي
اي دارد،  ، يعني اينجا متغيري كه فكر مي كرديم در توليد نقش توجيه شدهكنيم  را رد ميفرضيه 

  .اصلاً توجيه ندارد

o

oH

o

                                                

  

  آزمون متغيرهاي اضافي)3
  

كنيم كه اگر متغيري را از طرف راست معادله حذف  زمون هم برعكس آزمون قبلي ما فكر ميدر اين آ
ما اين است كه مثلاً اگر متغير ) H(كنيم، در اعتبار معادله اخلالي ايجاد نمي كند؛ يعني فرض اوليه 

lkشود  را از طرف راست معادله حذف كنيم، مشكلي ايجاد نمي.  

 
باشد كه چون شما متغيرهاي دلخواهتان را وارد كرده ايد، ممكن است نتايجتان با اين نتايج متفاوت باشد؛ بنابراين در اين قسمت تنها  يادتان - 2

.روش را ياد بگيريد و سعي كنيد با داده هاي خودتان آن را تمرين كنيد
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منتها اينجا ديگر قبل از انجام آزمون لازم نيست كه متغير جديدي را وارد كنيم زيرا فرض اوليه ما اين 
  .است كه يك متغير اضافي در طرف راست معادله وجود دارد

  
 coefficient tests درصفحه معادله در زيرمنوي viewبراي انجام اين آزمون دوباره در منوي فرعي 

  .را انتخاب كنيد Redundant Variables گزينه سوم

  :شود، متغير اضافي را تايپ كنيد در صفحه اي كه باز مي
lk  

  
 را بزنيد، جدول ok و بعد .ها را با يك فاصله از هم تايپ كنيد اگر چند تا متغير اضافي داشتيد، نام آن

  :زير برايتان ظاهر مي شود
Redundant Variables: LK 
F-statistic 13.45727     Probability 0.001432
Log likelihood ratio 11.88474     Probability 0.000566

     
Test Equation: 
Dependent Variable: LY 
Method: Least Squares 
Date: 03/24/07   Time: 22:05 
Sample: 1899 1922 
Included observations: 24 

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob. 
C -1.331262 0.374738 -3.552510 0.0018
LL 1.291347 0.075451 17.11497 0.0000

R-squared 0.930142     Mean dependent var 5.077336
Adjusted R-squared 0.926966     S.D. dependent var 0.269234
S.E. of regression 0.072760     Akaike info criterion -2.323647
Sum squared resid 0.116468     Schwarz criterion -2.225475
Log likelihood 29.88376     F-statistic 292.9223
Durbin-Watson stat 0.766225     Prob(F-statistic) 0.000000

   
 درصد كمتر 5از هر دو آماره احتمال : گويد در اين جدول هم همان قسمتهاي اول نتيجه را به شما مي

oH  .؛ بنابراين حذف متغير سرمايه از تابع توليد هيچگونه توجيهي ندارداست  و اين يعني رد 

  
كنيم اما تا  پردازيم؛ البته همه را بررسي نمي ها جملات پسماند مي در جلسه آينده به بررسي آزمون
 در اين مورد لحاظ كند و اطلاعات سنجي اجازه دهد، آزمون خود جايي كه بتواند ديد اوليه اي را

  .كنيم و طريقه رفع آن را بررسي مي) LM(همبستگي بريوش ـ گادفري
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  :درس ششم
  )بريوش گادفري(LMهمبستگيآزمون خود )1

  
را در نظر  عدم وجود خودهمبستگي يكي از فروض كلاسيك است كه ما براي راحتي در محاسبات آن

 ه عبارتي در طرف راست معادله يا بگيريم اما اگر رگرسيون داراي مشكل خود همبستگي باشد، مي
اگر هم بخواهيم بدانيم آيا در اين . كنيم آزمون استفاده ميوابسته تأخيري داشته باشيم، از اين  متغير

معادله رگرسيون چنين مشكلي وجود دارد يا نه، تنها كافي است در صفحه معادله از منوي فرعي 
view در قسمت residual test گزينه serial correlation LM test را انتخاب كنيد، سپس 
مرتبه خودهمبستگي را بنويسيد، حالا فرض كنيد ما همان عدد شود كه بايد در آن  اي ظاهر مي پنجره

  :شوند  كه به صورت پيش فرض انتخاب شده است، انتخاب كنيم؛ نتايجي به صورت زير ظاهر مي2
Breusch-Godfrey Serial Correlation LM Test: 
F-statistic 0.582863     Probability 0.567973
Obs*R-squared 1.387375     Probability 0.499730

     
Test Equation: 
Dependent Variable: RESID 
Method: Least Squares 
Date: 03/25/07   Time: 23:18 

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob. 
C -0.001777 0.461360 -0.003851 0.9970
LL -0.003499 0.157979 -0.022148 0.9826
LK 0.003675 0.070452 0.052160 0.9589

RESID(-1) 0.232927 0.296873 0.784600 0.4424
RESID(-2) -0.278137 0.299287 -0.929334 0.3644

R-squared 0.057807     Mean dependent var 1.07E-15
Adjusted R-squared -0.140549     S.D. dependent var 0.055553
S.E. of regression 0.059329     Akaike info criterion -2.628390
Sum squared resid 0.066878     Schwarz criterion -2.382962
Log likelihood 36.54068     F-statistic 0.291432
Durbin-Watson stat 1.709880     Prob(F-statistic) 0.879886

  
( ) ( اين است كه مشكل خود همبستگي وجود ندارد اينجا فرضيه  oH0=ji uu ,cov( ؛ با توجه به

پذيريم و درنتيجه در اين رگرسيون   را مي درصد بيشتر است، فرضيه 5 كه از Fاحتمال آماره 
  .مشكل خودهمبستگي وجود ندارد

oH
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  روش رفع خودهمبستگي مرتبه اول) 1*
  

تواند براي   گفتن آن ميه اين روش براي رگرسيون ما كه مشكلي ندارد، كاربرد ندارد، ولياگرچ
رسد؛ براي  هايي كه در آينده ممكن است براي شما اين مشكل را ايجاد كنند، مفيد به نظر مي داده

 در پنجره معادله شويد، در كادر ظاهر شده، Estimateاستفاده از اين روش، وارد منوي فرعي 
توانيد يك  ايد نوشته شده است، كه شما براي اجراي اين تصحيح مي اي كه تخمين زده شخصات معادلهم

  : را به طرف راست معادله، يعني جزء متغيرهاي توضيحي، اضافه كنيدAR(1)جزء جديد 
   

CC  C  Y  AR(1) 
افتد، اين است كه  اق مياينجا يكي از مهمترين اتفاقاتي كه بعد از اين اصلاح در نتايج شما عموماً اتف

تواند شما را  شود و اين مي تر مي  نزديك2يابد و به عدد  آماره داربين ـ واتسون شما مقدارش بهبود مي
  .اميدوار كند كه مشكل خودهمبستگي شما رفع شده است

  
روش تصحيح (روش رفع خودهمبستگي مراتب بالاتر ) 1**

  )خودبازگشت
  

 انتخاب مي شود علاوه بر Estimation از انتخاب منوي فرعي اي كه پس در اين روش در پنجره
AR(1)توانيد مراتب بالاتر را هم وارد كنيد  مي:  

CC  C  Y  AR(1)  AR(2)  MA(2) 
  :توان نوشت يا حتي مي

CC  C  Y  AR(1)  AR(2)  MA(1)  MA(2) 
  

اي رفع خودهمبستگي  يا اتورگرسيون به خودرگرسيوني يا خودهمبستگي مربوط است ولي برARجزء 
توان استفاده كرد، هم به صورت تنها و هم به صورت  نيز مي) MA(از شاخصي به نام ميانگين متحرك

  .كند  و همانطور كه در بالا نشان داديم، تركيب آن اصلاً تفاوتي نميARتركيبي از 
  

راتب بالا را هم تري است، چون هم علاوه بر خودهمبستگي مرتبه اول، م اين روش نسبتاً روش كامل
  . نيز استفاده كردTSLSهاي  توان از آن در تخمين  ميOLSها  كند، و هم علاوه بر تخمين تصحيح مي

  
   .كنيم در درس آينده روشهاي تشخيص و رفع مشكل ناهمساني واريانس را بررسي مي
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